

守护绿水青山的司法使者

——记省高级人民法院环境保护审判庭法官助理徐翠翠

□ 河北法制报记者 李胜男

拥有法学博士学位,理论功底深厚,在各类期刊、报纸发表论文近20篇;她热爱环保审判事业,参与指导审理的案件被评为全国生态环境保护十大典型案例之一;她倾心传播环保理念,数次组织参加宣讲活动,用心用情弘扬环保精神……她是省高级人民法院法官助理徐翠翠。

**刻苦钻研
厚植法学理论基础**

2013年,徐翠翠获中国人民大学刑法学博士学位,毕业后到河北省委党校任教,获副教授职称。那时的徐翠翠是坐在象牙塔里踮着脚尖眺望窗外的小姑娘,很想去看一看外面的世界。2015年,徐翠翠梦想成真,被招录到省法院工作。当时,河北高院环境保护审判庭刚刚成立,徐翠翠被分配到环保庭,同时协助刑事审判第二庭的工作。

她在国家级期刊,发表有关环境司法审判方面的论文近20篇;在《刑法判例与制度研究》著作里,她负责撰写污染环境犯罪部分。她还主持了河北省社科基金青年项目“加强河北省环境行政执法和刑事司法衔接的对策研究”工作。

到河北高院工作后,徐翠翠特别注重学用结合,积极发挥参谋助手的作用,先后赴贵州、江苏、山东等多省参加环境审判调研交流活动,累计撰写了近3万字的调研材料,调研成果被多份规范性文件采纳。针对环保案件证据收集难、固定难的特点,她多次参加公检法和生态保护机关的联席会议,参与起草多份规范性文件并印发全省。

**宽严相济
善于解决疑难案件**

从事司法工作后,徐翠翠坚持理



图为徐翠翠(左二)参加普法宣传活动。 (省高级人民法院供图)

论与实践相结合,注重知识和能力的转化,在审判一线不断锤炼专业技能,积极解决疑难案件中的争议问题,迄今指导办理100余件疑难复杂的污染环境犯罪案件,利用个案引领绿色环保理念。

2016年,河北某地发生一起重大污染环境犯罪案件,致一人死亡。犯罪行为与被害人死亡之间的因果关系很难认定。徐翠翠依据相关法律法规和刑法理论提出,对于两个单独发生的犯罪行为偶然结合在一起导致犯罪结果发生的情况,应适用刑法上重叠的因果关系理论,最终该案得到妥善解决。该案获得了多项表彰,先后入选全国环境保护十大典型案例和第三届全国法院环境资源

审判案件优秀裁判文书一等奖,此案还被翻译成英文纳入联合国环境规划署数据库。

办理环境案件需要具备多学科的知识。徐翠翠常说:“惩罚只是手段,我们的目的是积极修复环境,力争预防环境污染。在责任承担方式上,可以增加复种植绿、劳务代偿等內容。”几年前,某地一个石灰厂老板的亲戚将生产石灰产生的废石渣拉走铺路,石灰厂老板明知废石渣属于危险废物但没有阻止。案发后,在徐翠翠的努力下,石灰厂老板自费将废石渣拉走,并请专业环保公司修复被污染的土壤。徐翠翠既严格遵循宽严相济的刑事政策,又践行“谁污染谁治理”的环保理念,建议对积极修

复环境的被告人依法从宽处罚。结案后,被告人所在石灰厂的经营没有受到影响,实现了法律效果和社会效果的统一。

疫情期间,省内多地法院依法审理涉野生动物资源犯罪案件,徐翠翠系统研读有关野生动物名录分类、分级保护管理、价值评估等行业规定,仔细搜集全国各地的同类案件判决情况,通过多种形式,就法律适用中的疑难问题多次给予有效指导,依法严厉打击涉野生动物资源犯罪活动。

**普法宣传
执着弘扬环保精神**

徐翠翠坚持不懈地参加普法宣传活动,通过不同形式宣传环保思想,提高人们的环保意识,助力环保机构依法行政,促进行政执法与刑事司法衔接。

新冠肺炎疫情期间,省女法官协会“木兰有约”普法线上开讲,徐翠翠积极加入“木兰们”的行列,针对疫情期间产生的大量医疗废物如何处理的问题,结合自己深厚的理论功底和所参与审理的案件,精心制作了题为《面对疫情,如何防治医疗废物污染环境》的普法宣讲微视频。宣讲视频紧密联系实际,有法律规定、责任处罚及善意提醒,深受人们欢迎,还被多家主流媒体报道。

几年来,徐翠翠坚持理论与实践相结合,取得了优异的成绩,先后被团省委授予“冀青之星”荣誉称号,入选省委政法委、省法学会组建的河北法治智库人才库,连续两年被省法院评为学习型党员,获省高院嘉奖两次,近日又被团省委评为爱岗敬业类2020年“河北向上向善好青年”。徐翠翠坚守司法为民的初心,用司法守护绿水青山,为建设美丽河北贡献着青春和力量。

**刚柔并济
彰显公平正义**

——武邑县法院执行局
局长武迎君的执行故事

□ 河北法制报记者 张兰华 通讯员 孙才涛

他,十年如一日,扎根基层,默默耕耘,在司法实践中践行着“为民情怀”;他,笃行法治,兢兢业业,在执行攻坚里诉说着“司法情长”。他就是武邑县人民法院执行局局长武迎君。

武迎君性情温和,在执行工作中,他不厌其烦地给被执行人做工作,但对顽固不化的“老赖”,他也毫不留情地挥舞“执行利剑”对其实行“武”。

接到刘某开设赌场罪执行一案,武迎君首先对刘某做思想工作,明理释法,但刘某不听劝告,坚称没钱,拒缴罚金。武迎君意识到必须给被执行人以法律威慑,于是直奔刘某老家,“打听”被执行人下落。在被执行人拒绝缴纳罚金被法院“通缉”的风声透露出去后,小区居民议论纷纷,武迎君决定“鸣金收兵”。

不出意料,几天后,被执行人主动拨通了武迎君的电话,并按照要求将剩余2万多元的罚金款打入法院执行专户,案件顺利执结。

谈到具体的执行方式方法,武迎君说,执行工作要刚柔并济,善于动脑子——释法明理是前提,是为“柔”;面对和法院“躲猫猫”的“老赖”,要拿起法律武器向其施压,是为“刚”,既要“苦口婆心”,展现执行之“温情”,又要“雷霆霹雳”,显示执行之威严。这是每一个执行人都应该具备的基本素质。

执行实践中,武迎君注重利用执行联动机制,成功擒拿“老赖”。在衡水某公司申请王天(化名)借款合同纠纷执行一案中,被执行人王天拒绝还款,且在执行中和承办法官玩起了“失踪”。

经调查,王天为规避法律责任,先后实际占有、使用臧洪某、姜某、徐某银行卡用于生产经营收支。王天利用臧洪某名下的银行卡接收青岛某公司款项三笔,而未利用其实际控制的泗水某公司账户进行款项交易,具有隐匿财产的行为。同时,姜某名下账户交易流水显示,该账户中较大数额的财产均转移到被王天实际占有、户名为徐某的账户中。

在被执行人逃避执行的事实被证实后,武迎君按照执行联动机制文件要求,将案件移送武邑县公安局并最终被立案。随后,王天被警方控制。

武迎君用实际行动践行司法为民理念,贡献自己的力量,不断书写着属于法院人的执行故事。



近期,保定市清苑区交警大队不断加大对报废车辆的查处力度,严防逾期未报废车辆上路行驶。近日,该大队南辛庄中队民警在执法警务区内拦截一辆报废车。经查,该车连续3个检验周期未检验,已达强制报废的标准。目前,该车司机被处以罚款1000元、吊销驾驶证的处罚,该车被依法收缴并强制报废。图为民警正在对报废车进行认真检查。

霍群丽 郭培 摄

用青春共筑防疫长城

——记承德市双桥区检察院“90后”检察人

□ 王絮冬

承德市双桥区人民检察院的“90后”青年干警在疫情大考中用青春共筑防疫长城,让人们看到他们已经成长为能担当和值得信赖的一代。

1991年出生的吴思浩是一名驻村扶贫干警,春节期间没结束就走上了工作岗位,每天入户宣传、排查,协助镇、村干部做好疫情防控工作。疫情当前,本来内敛不善言辞的吴思浩,主动向村民们讲解安全防护知识,劝导村民不要走街串户。一遍又一遍地讲解和劝导让这个和善的小伙子与村民的关系更近了。

1992年出生的谭萌在参加社区疫情防控工作时,站岗的地方是个风口,但不管多冷,她都坚持对每一个行人认真询问登记,没有丝毫含糊。空闲时,她还撰写、修改疫情防控宣传信息,传递检察正能量。

1990年出生的何缘在高速口参加疫情防控时,赶上一场不期而至的大雪,他忙着测量体温、

防控工作,对入城车辆人员进行检测登记。当时,夏岩家中的孩子刚出满月,他去参加疫情防控工作,只能让妻子一人在家照顾孩子。当有人问他“妻子是否理解”时,他说:“她知道我不仅是一名检察干警,还是一名预备党员,特殊时期应以大局为重、冲锋在前,她能理解的。”

1992年出生的杨悦在参加社区疫情防控工作时,站岗的地方是个风口,但不管多冷,她都坚持对每一个行人认真询问登记,没有丝毫含糊。空闲时,她还撰写、修改疫情防控宣传信息,传递检察正能量。

1993年出生的李银雪因为寒冷引起腹痛,仍坚守检查岗位……

登记车辆信息,头发上、衣服上落满了雪也顾不上拭去。高速口撤岗后,何缘又第一时间投入社区志愿者行列中。他说:“作为一名党员,我就是一块砖,哪里需要哪里搬。”

双桥区检察院还有很多这样用实际行动为疫情防控贡献青春力量的“90后”检察人——杨悦的家较远,因疫情防控没有公交车,她只能住在单位,三餐以泡面为食;杜晓蕾、冯秋霞家中都有幼儿需要照顾,但是她们为了工作,毅然下沉社区参加防控;李银雪因为寒冷引起腹痛,仍坚守检查岗位……

“过去我们‘90后’被呵护长大,现在让我们来守护家园。”这是这群“90后”检察人的心声。

深圳一司机一个月内两次酒驾被查

4月19日17时许,深圳市交警大队衡井线中队在辖区开展“压事故、保安全、促稳定”专项整治行动。一辆面包车驶入检查点后,民警刚走到车辆旁边就闻到了驾驶人身上的酒味,于是立即对其进行检测,确认其属酒驾。

经查,驾驶人薛某原持有C1D驾驶证,但因3月21日酒驾被辛集交警查处,驾驶证被扣留。此次,薛某属于驾驶证暂扣期间再次酒驾,且距离上次酒驾被查还不到1个月。目前,薛某已被依法处罚。牛敏 东东

无证酒驾严重超载报废营运车 故城一司机绕小路也未躲过检查

4月7日12时50分,故城县交警大队民警在辖区巡逻时,发现一辆满载沙石料的低速载货汽车涉嫌超载,遂示意驾驶人靠边停车。经检测和核查,董某系无证酒后驾驶报废营运机动车违法行为,且其所驾车辆严重超载。

目前,董某已因多项违法行为被依法处罚。据了解,董某明知道自己存在多项违法行为,心存侥幸,趁中午时间,绕乡间小路通行,试图躲避民警查处,不料被民警查了个正着。面对严厉处罚,董某后悔不已。

牛敏 王红兴

玉田一七旬老人 两次无证酒驾无牌轿车被查

玉田县代某年过七旬,其出行本应选择安全的交通工具,可是其却酒后无证驾驶无号牌轿车外出。4月15日午后,代某酒后第二次驾驶无号牌轿车行至玉田镇一村口时,被玉田县交警大队执勤民警查获。民警发现,1月16日,代某因无证酒后驾驶无号牌轿车已经被处罚过一次。

因代某已年满70周岁,民警依法给予代某罚款2200元的处罚,不予执行行政拘留。

霍群丽 王志永

威县一司机拉着一家五口酒驾被查

车上拉着老人和孩子还酒驾,直到被民警拦停,驾驶人仍然没有意识到问题的严重性,近日,威县交警大队就查处了这样一名安全意识淡薄的驾驶人。当日17时20分,该大队城区中队民警在一一辆载有老人和孩子共一家五口的轿车开展酒驾检查时,发现驾驶人张某属酒驾。面对民警的质问,张某的回答竟然是“离家没有多远”“也没喝多少,就喝了几瓶啤酒”。在对张某进行了批评教育后,民警依法对其进行了处罚。李建伟 武朝辉

一位老书记的调解之“道”

——记黄骅市常郭镇赵子札村党支部书记赵文起

□ 通讯员 刘建林
河北法制报记者 陈兆扬

33年间,村内没有发生一起恶性刑事、重大治安案件,也没有发生一起民转刑案件;33年间,村里的小事不出村、纠纷不激化、矛盾不上交,各种矛盾纠纷全部化解在村内,消除于萌芽中。提起这喜人的景象,黄骅市常郭镇赵子札村村民们无不竖起大拇指,对村党支部书记赵文起称赞不已。

今年62岁的赵文起,自1988年起担任黄骅市常郭镇赵子札村党支部书记,33年来,他坚持把人民调解作为维护村庄百姓切身权益的重要抓手,把化解矛盾纠纷作为促进村庄和谐稳定的重要保障,团结带领村“两委”班子,勇于担当、攻坚克难、定分止争,坚决把好守牢维护基层和谐稳定的“第一道关口”。

**算好“法治账”
依法化解矛盾纠纷**

“依法治村、依法办事、依法调处。”这是赵文起工作的一贯准则。

去年11月,为加快新农村建设,

进一步改善村庄百姓的居住环境,赵子札村决定治理影响村容村貌的违建房屋。为彻底啃下这块“硬骨头”,赵文起带领村“两委”班子,积极发动村里的党员和村民代表,带头宣讲有关土地管理法、城乡规划法等法律法规知识,详细解读上级有关治危拆违的政策精神。让村民们从思想上切实认清违章建设的严重后果。经过深入细致的法治宣传教育,彻底刹住了村内的违章乱建之风,保证了村庄规划有序推进。

赵文起积极做学法守法用法的带头人、依法依规办事的实践者。他利用业余时间“充电补脑”,不仅自学了土地、农业等农村实用法律法规知识,同时还深入学习领会上级政策精神,努力学通吃透,确保能够及时准确地为老百姓答疑解惑、释法说理。

**自建“数据库”
精准化解矛盾纠纷**

赵文起在日常工作中发现,当前农村的突出矛盾纠纷大多涉及土地、宅基等问题。此类问题直接关系到群众的切身利益,极易导致事件激化升级,甚至发生民转刑案件。

对此,赵文起积极创新治理方式,尝试引入了“大数据”思维,将本村的所有耕地、公路、水道等基础设施绘制成图,精确划定经纬度坐标,精准标注详细位置、具体尺寸,精细到厘米,建立起了本村基础设施的“数据库”,做到底数清、情况明、数据准。

前不久,村里有两户村民因耕地发生了纠纷,互相指责对方侵占了自己的耕地。双方各执一词,互不相让,差点发生肢体冲突。赵文起闻知后,立即详细了解情况,心中很快有了底。他先给当事双方“降温”,随后拿出了基础设施数据,带着当事人来到地头,查找地界,确定地界,执尺丈量,将各自的土地面积查得一清二楚。

在事实面前,双方均对测量结果表示认可,最终握手言和。一桩土地纠纷就此被成功化解。

**善于“弹钢琴”
灵活化解矛盾纠纷**

调解工作不仅是费心费力的繁琐工作,同样也是一项有门道的“技术活”。由于担任了30多年的村支书,赵文起对各家各户的基本情况了如指掌,对各种矛盾纠纷都制定了

化解处置预案。

几年前,村里重新分配承包地时,村委会研究制定了分配方案,依法履行了民主程序,并进行了公示。但部分村民对分配结果不满意,拒绝履行。对此,赵文起按照“依靠大部,争取一部分,孤立小部分”的原则,采取了“分而化之、化整为零、以退为进”的解决策略。对于同意分配方案的村民,趁热打铁,迅速启动了分配工作;对于一部分受鼓动不支持分配的村民,为避免引起反作用,托其亲朋好友、邻里故旧登门做思想工作,全力消除误解;对于执意不同意分配的村民,则避其锋芒,以“冷处理”方式暂时搁置不理,待时机成熟时再解决。随着调解工作的不断深入,土地分配工作也按部就班地稳步推进。一些原本坚决不同意分配的村民也逐渐转变了认识,进而选择接受了分配方案。最终土地全部分配调整到位,收到定分止争的最佳效果。

由于工作出色,赵文起先后被授予河北省“全省优秀村党组织书记”、沧州市“优秀党组织书记”。2018年,赵文起被评为黄骅市年度“十佳农村党支部书记”。